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Introducción
Tanto en el preámbulo como en el artículo 1 del Convenio de Oviedo se propone la protección de la dignidad humana como un objeto del mismo. 
El principio de la dignidad humana es uno de los pocos valores comunes en las sociedades pluralistas debido a las diversas posibilidades de su fundamentación.
Esta virtualidad es la que se quiere aprovechar en la presente comunicación. De este modo, sobre la base del análisis de la metafísica de la dignidad  que hace Melendo Granados, se expondrá como tanto la tradición tomista como la zubiriana pueden dar razón de esta dignidad humana. 

Material y métodos
Se utilizará el método cualitativo para poner en relación el artículo de Melendo Granados titulado “Metafísica de la dignidad”, donde afirma que la dignidad está compuesta por tres elementos integrados (entiende que la dignidad es aquella excelencia (1) correlativa a un tal grado de interioridad (2) que permite al sujeto manifestarse como autónomo (3)); con las obras de Boecio, Santo Tomás y de Xavier Zubiri para dar cobertura a las afirmaciones expuestas.

Resultados
[bookmark: _GoBack]Poner en relación a estos pensadores pondrá de manifiesto que tanto tradición tomista como la filosofía zubiriana poseen conceptos metafísicos y antropológicos suficientes para dar razón de los elementos de la dignidad que pone de manifiesto Melendo Granados.

Conclusiones

El principio de dignidad humana que se encuentra en el fundamento del Convenio de Oviedo tiene una gran fortaleza pues diversas metafísicas lo soportan. Esta potencia se traslada, de este modo, a todo el contenido del Convenio de Oviedo.
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