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[bookmark: _Toc511724986]Resumen en Castellano e Inglés

Este trabajo versa sobre los delitos cometidos contra los Derechos de Propiedad Intelectual, así como su enfoque y realidad actual, en un mundo en el que los medios de comunicación y tecnológicos están en pleno auge. A través de distintos ejemplos reales, jurisprudencia, doctrina y un desarrollo de materias relevantes, se realiza un exhaustivo análisis de estos delitos, así como, de la protección que deberían tener las obras y creaciones propias, de autores y artistas y de su estatuto jurídico propio.
La estructura que se ha seguido en este trabajo sigue  una línea temporal que va desde los orígenes de los derechos de Propiedad Intelectual, hasta los casos y supuestos más recientes, pasando claro está, por las distintas modificaciones que ha sufrido la legislación en esta materia durante los últimos años. Es importante añadir, que la intención principal con la que se ha realizado esta tesis es la de por un lado, concienciar a todas las personas de la situación crítica y real que están sufriendo este tipo de derechos en un mundo globalizado como el de hoy en día. Y por otro lado, la de ayudar a conocer mejor cuales son los principales caracteres de los delitos contra la Propiedad Intelectual. 
Por último, es importante decir que a lo largo de este trabajo se ha intentado profundizar en temas muy variados que comparten en todo momento una relación íntima con este tipo de derechos, como podrían ser el caso de los “top manta” o de las web de enlaces, cada día con más presencia en Internet.

This work deals with the crimes committed against the Intellectual Property Rights, as well as its approach and current reality, in a world in which the media and technology are in full swing. Through different real examples, jurisprudence, doctrine and development of relevant matters, an exhaustive analysis of these crimes is carried out, as well as the protection that the works and creations of authors and artists and their own legal status should have.
The structure that has been followed in this work follows a time line that goes from the origins of Intellectual Property rights, to the most recent cases and assumptions, passing of course, due to the different modifications that legislation has undergone in this matter during the last years. It is important to add that the main intention with which this thesis has been carried out is that of, on the one hand, making all people aware of the critical and real situation that these types of rights are suffering in a globalized world such as today's. day. And on the other hand, the one to help to know better which are the main characters of the crimes against the Intellectual Property.
Finally, it is important to say that throughout this work we have tried to deepen into very varied topics that share at all times an intimate relationship with this type of rights, as could be the case of the "top manta" or the web of links, each day with more presence on the Internet.
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-Organización Mundial de la Propiedad Intelectual (OMPI)
-Código Penal (CP)
- Organización Mundial Comercio (OMC)
-Ley de Propiedad Intelectual (LPI)
- Texto Refundido de la Ley de Propiedad Intelectual (TRLPI)

[bookmark: _Toc511724989]Introducción
A lo largo de esta tesis se ha elegido analizar los delitos que atentan contra los derechos de Propiedad Intelectual por varias razones. La primera de ellas radica, como se ha mencionado innumerables veces en este trabajo, en la importante globalización y expansión que está sufriendo el mundo tecnológico y de medios de comunicación hoy en día ,y que a mi parecer, afecta en gran medida a este tipo de derechos. Es más, durante todo el trabajo se ha intentado relacionar continuamente las explicaciones y el desarrollo teórico y práctico desde un punto de vista tecnológico, de forma que nos sirva para entender cuál es la situación actual. Como bien se dirá posteriormente, el mundo globalizado en el que vivimos ha permitido que estos derechos sufran una rápida y gran extensión que años atrás había sido casi impensable. Sin embargo, esto, no tiene solo consecuencias positivas, es más, diría que la gran mayoría de las consecuencias para este tipo de derechos son negativas, ya que lo que se está haciendo con este auge tecnológico y comunicativo es fomentar y facilitar en muchas ocasiones el atentar contra los derechos de los autores y artistas. 
La segunda razón, y muy relacionada con la anterior, radica en el gran tratamiento que está sufriendo en los últimos años este tipo de derechos, cada vez más explotados. Es esta segunda razón la principal que me ha llevado a desear realizar un análisis pormenorizado de la situación actual de este tipo de derechos. Es muy interesante ver como cada vez es más común que la jurisprudencia y la doctrina entre en discordancia en un tema en el que antes casi existía unanimidad. Es por esto, y por su gran aplicación práctica, por lo que me he decidido a estudiar este tema. 
La utilidad de este trabajo no es otra que el hecho de facilitar la comprensión de unos derechos que en muchos casos pueden llegar a menospreciarse frente a la propiedad industrial. La cual, aun teniendo aun un tratamiento bastante mayor que el de la propiedad intelectual, en muchos casos carece del interés y fondo del que este tipo de derechos posee. A partir de este análisis aquellas personas que no posean mucho conocimiento sobre los derechos contra la Propiedad Intelectual y contra sus respectivos delitos, dispuestos en el Código Penal (CP), van a poder descubrir un mundo lleno de matices, detalles interesantes y actuales, y sobre todo, una realidad cada vez más presente en el día a día. No son pocas las personas que utilizan Internet o los medios de comunicación de los que disponemos hoy en día de forma indiscreta y sin tener en cuenta nada más que nuestros objetivos. Olvidando en la gran mayoría de casos que un hecho como bajarnos una canción pirata, descargarnos un libro en PDF gratuitamente de Internet o hacer un disco pirata para nuestro coche, significa que estamos violando los derechos de otra persona. Estos hechos que a nuestro parecer no causan daño alguno a nadie, en muchos casos como podremos ver posteriormente se encuentran bajos los artículos que dispone el Código penal sobre delitos contra la Propiedad Intelectual. Esta realidad es la que nos ha llevado, en gran medida, a querer analizar este tipo de delitos, ya que acciones cotidianas, pueden traer en muchas ocasiones consecuencias que no esperamos. Esta es la realidad social y jurídica que se ha intentado tratar a lo largo de este trabajo.
La estructura que se ha seguido en el desarrollo de este tema sigue una línea muy clara y sencilla. Primeramente se ha hecho una breve introducción histórica sobre los derechos y delitos que se van a tratar posteriormente. Esto tiene la finalidad última de conocer cuál es el origen y la razón de que existan este tipo de derechos. Es para mí, un punto esencial para comprender un tema el hecho de remontarse a sus inicios para así poder entender que es lo que llevo a los primeros autores a exigir una protección sobre sus obras y creaciones, así como cuales fueron las razones de las distintas organizaciones, países y legislaciones para realizar finalmente un tratamiento formal de estos. Posteriormente, y ya entrando en materia, se ha hecho un análisis pormenorizado de todos los elementos de este tipo de delitos, así como de cada uno de los artículos del Código Penal en el que se tratan. Este es el núcleo central de este trabajo.
 Le sucede a este análisis, un comentario a la responsabilidad civil consecuente a este tipo de delitos así como un desarrollo de la problemática actual principal que sufren este tipo de derechos. Con este último apartado lo que se ha tratado de hacer es concienciar de la realidad social y jurídica de este tipo de derechos, que como ya se ha dicho, en muchos casos no se tiene en cuenta pero que tiene un gran relevancia para sus autores. Por último, pero no menos importante, se ha mencionado brevemente cierta jurisprudencia y legislación que a mi parecer era relevante tratar en este trabajo pero que no se ha mencionado específicamente a lo largo del desarrollo de la misma. La finalidad de esto, es comprender de una mejor manera este tipo de delitos y derechos. Respecto del apartado de la Legislación parece fundamental para poder comprender el extenso, y cada vez más importante, tratamiento por parte del legislador a este tipo de derechos. Esto se podrá apreciar claramente, con la mención de las numerosas modificaciones y leyes que modificaban y mejoraban la legislación existente sobre este tema. Por tanto, lo que pretende esta estructura es seguir una línea, primeramente temporal, y posteriormente práctica, comenzando con la Historia y origen y acabando con la Jurisprudencia actual relevante, que nos ayude a comprender completamente en qué consisten estos derechos.
[bookmark: _Toc511724990]Historia y evolución
Es preciso comenzar esta tesis explicando la situación que vive actualmente la tecnología, los medios de comunicación y el Internet. Desde hace ya más de treinta años nuestra sociedad ha vivido una enorme expansión tecnológica que ha llevado a un mundo totalmente globalizado en la que las personas pueden estar continuamente en contacto. No solo esto, sino que hoy en día las personas tienen a su alcance todo tipo de información que ha convertido a la sociedad en una esclavo de esta tecnología. Como bien se puede apreciar, la tecnología y los medios de comunicación no tienen un mismo nivel de desarrollo en todos los países y continentes. Existen países aun en vías de desarrollo que carecen prácticamente de los medios tecnológicos que disponemos en países como España o Estados Unidos. Según un reportaje del Word Economic Forum[footnoteRef:1] los países con un mayor desarrollo tecnológico entre otros son: Singapur, Finlandia, Suecia, Países Bajos, Noruega, o Reino Unidos. Podemos apreciar de esta forma que los países Europeos son pioneros en este sector frente a otras zonas.  [1:  GEIGER, T., “¿Qué países son líderes en tecnología mundial”, World Economic Forum, 15 de abril de 2015, disponible en: https://www.weforum.org/es/agenda/2015/04/que-paises-son-lideres-en-tecnologia-digital/, visitado por última vez el 15/03/2018.] 

A través de la historia del nacimiento de Internet[footnoteRef:2] podemos ir deslumbrando la gran repercusión que ha tenido este invento en la sociedad y sobre todo la rápida y continua expansión de este soporte tecnológica. Internet nació en la década de los 70 con una aplicación militar más que civil. Su nombre original fue Arpanet y nació con la función de transmitir de forma rápida las distintas órdenes militares. No podemos desarrollar esta cuestión sin mencionar a grandes personajes que tuvieron una importancia fundamental en el desarrollo de este medio;  Robert Kahn y Vinton Cerf como creadores de un programa capaz de conectar las distintas órdenes militares o Ray Tomlison como creador y padre del correo electrónico. Este medio tecnológico llego a España de manos de la gran empresa Telefónica, que en 1996 para los ciudadanos de a pie, mientras que para otros ámbitos como los de la docencia llegaron en el año 1984. [2:  PRIETO, M. / GUERRA, U., “Internet: la red que atrapó al mundo”, Expansión: 20 acontecimientos económicos de España y el Mundo, disponible en: http://www.expansion.com/especiales/20aniversario/20economicos/internet.html, visitado por última vez el 15/03/2018.] 

Para que podamos realmente hacernos una idea de lo que supone la expansión de este medio no solo a nivel nacional sino a nivel mundial vamos a hablar un poco en términos numéricos[footnoteRef:3]:  [3:  Martín López., “Usuarios Internet, Social Media y Móvil en España y en el Mundo, Blog Fátima Martínez López, 1 de febrero de 2017, disponible en: https://fatimamartinez.es/2017/02/01/usaurios-internet-redes-sociales-y-mobile-espana-y-en-el-mundo/, consultado por última vez: 23/03/20148] 

1. A nivel nacional, en España en el año 2015 existían un número de usuarios de 35.7 millones, en el año 2016 35.71 millones de usuarios y en 2017 37.87 millones de usuarios. Esto como podemos apreciar supone un crecimiento exponencial de este medio.
2. Por otro lado a nivel mundial en el año 2015 existían 3.010 millones de usuarios, en 2016 3.419 millones de usuarios y 2017 3.773 millones de usuarios. Es en esta comparación donde realmente podemos ver la increíble expansión que está teniendo Internet a día de hoy, ya que podemos  ver que en los últimos años ha habido un crecimiento de más de 763 millones de usuarios. Lo que supone un crecimiento den alrededor del 25 %.
Los diferentes medios de comunicación, Internet o medios tecnológicos varios han permitido a todos os individuos de la sociedad poder adquirir, reproducir, ver o incluso copiar una gran de cantidad de archivos (películas, canciones, archivos económicos etc.) que son propiedad de una o varias personas a través de lo que conocemos como propiedad intelectual e industrial. Es obvio que no todas las obras sujetas a la propiedad intelectual e industrial están sujetos a estos medios tecnológicos sino que también existen obras físicas como pueden ser obras de arte que técnicamente no se pueden plagiar a través de estos medios. Es preciso mencionar también la gran repercusión que ha tenido en este crecimiento exponencial del internet los móviles. Estos dispositivos o plataformas han permitido a las personas no tener que depender de una conexión estable en el domicilio particular, ni el gasto excesivo que suponía comprar un ordenador. A día de hoy, todas las personas pueden acceder rápidamente a Internet  a través de sus smartphones, quedando en ciertas ocasiones más expuestas las obras y archivos de las distintas personas.
Es de este problema de donde surge la propiedad intelectual e industrial. Del deseo de las personas de proteger y explotar sus obras, de forma que ninguna persona ajena pueda apropiárselas, explotarlas ilícitamente o algo que está muy extendido hoy en día; el plagio. Existen distintas opiniones respecto del verdadero origen de la propiedad intelectual. La Universidad de Alicante[footnoteRef:4] sitúa el nacimiento de este derecho el año 1450 con la invención de la imprenta, al iniciarse la producción y venta en masa de libros. En este mismo artículo se dice que este derecho fue modificado en el 1709 con el Estatuto de la Reina Ana por el que se establecía un periodo de catorce años para la producción y venta de las obras por parte de sus autores. Sin embargo, esta fuente dice que el verdadero origen fue con la Revolución Francesa. Por otro lado según la Organización Mundial de la Propiedad Intelectual[footnoteRef:5] el verdadero origen de este Derecho no está en ninguno de estos sucesos sino que está en el Convenio de Paris[footnoteRef:6] de 1883. Este convenio supone el primer acuerdo internacional cuya finalidad es la de proteger a los creadores y artistas. En este acuerdo se incluyeron conceptos como las patentes, las marcas, los dibujos o los modelos industriales. Encontramos posteriores acuerdos internacionales en este ámbito como el Convenio de Berna[footnoteRef:7] de 1886 o el Arreglo de Madrid de 1891[footnoteRef:8]. Sea cual sea el origen de la propiedad intelectual e industrial de lo enunciado anteriormente se puede sacar la función principal que tienen estos derechos: proteger las distintas obras y creaciones de los inventores y artistas.  [4:  Universidad de Alicante, “Origen de la Propiedad Intelectual”, Biblioteca Universitaria, disponible en: https://biblioteca.ua.es/es/propiedad-intelectual/general/propiedad-intelectual.html, visitado por última vez: 20/03/2018 ]  [5:  OMPI,” Reseña Histórica de la OMPI, La OMPI, disponible en: http://www.wipo.int/about-wipo/es/history.html, visitado por última vez 15/04/2018]  [6:  Convenio de Paris para la Protección de la Propiedad Intelectual, firmado el 20 marzo de 1883.]  [7:  Convenio de Berna para la Protección de Obras literarias y artísticas, firmado el 9 de septiembre de 1886.]  [8:  Arreglo de Madrid relativo al Registro Internacional de Marcas, firmado el 14 de abril de 1891.] 

A día de hoy, este tipo de derecho al igual que los medios de difusión de los que se sirve, también están sufriendo un gran tratamiento por parte de la doctrina, la jurisprudencia y por los distintos expertos. No solo esto, sino que cada vez se están creando más organizaciones que traten, ordenen y regulen estas materias. Ejemplo de estas son la ya mencionada OMPI o la Oficina Española de Marcas y Patentes.
Es preciso añadir para terminar esta introducción al mundo de la propiedad intelectual e industrial que la expansión de los medios de comunicación, Internet o redes sociales no significa necesariamente una consecuencia negativa para estos derechos. Es más, en muchas ocasiones gracias a la expansión de estos medios, artistas o inventores desconocidos, han podido dar a conocer al mundo sus obras y creaciones, que de otra forma no hubiesen podido. Esto se puede explicar fácilmente a través de un ejemplo: hace 50 o 60 años  un artista brillante de una población de Rusia no tenía tan fácil dar a conocer sus obras como lo tiene ahora gracias a los distintos medios disponibles. Esto se traduce en que la expansión y globalización de las nuevas tecnologías y formas de comunicación no siempre suponen una consecuencia negativa para sus creadores sino que también suponen un avance en ciertos aspectos que ayudan a combatir los posibles inconvenientes resultantes de estos derechos.

[bookmark: _Toc511724991]Estatuto jurídico contra los delitos de propiedad intelectual
[bookmark: _Toc511724992]Bien jurídico protegido
El bien jurídico que se pretende proteger en este supuesto es el uso y explotación exclusiva de los derechos de carácter personal y patrimonial[footnoteRef:9], otorgándole al autor de esta forma una plena disposición sobre los mismo sin más limitaciones que las que dispone la ley. [9:  Los elementos de los tipos penales han sido analizados conforme a: WOLTERS KLUWER, “ Delitos relativos a la Propiedad Intelectual”, disponible en: http://guiasjuridicas.wolterskluwer.es/Content/Documento.aspx?params=H4sIAAAAAAAEAMtMSbF1jTAAAUMjY0MTtbLUouLM_DxbIwMDCwNzAwuQQGZapUt-ckhlQaptWmJOcSoAI9F1NDUAAAA=WKE, consultado por última vez: 12/04/2018.] 

Es importante mencionar que este tipo de derechos es acumulable con otros tipos de propiedad, así como acumulables y compatibles. Sin embargo, para que esto sea así el derecho de propiedad intelectual debe compartir el objeto material a la que este derecho se refiere. De igual forma, y por su íntima relación, este tipo de derecho también es compatible con el Derecho de Propiedad industrial.
Lo que se pretende por tanto mediante este derecho es dar una protección que recaiga sobre los derechos de carácter personal y patrimonial creados por una o varias personas, de forma que un tercero no pueda aprovecharse de las obras o creaciones ajenas mediante un uso o explotación ilícita.
Es importante nombrar en este apartado el hecho de que al igual que en la Propiedad industrial, en la Propiedad Intelectual también existe un Registro al cual pueden acudir los autores para proteger sus obras. Como bien sabemos, en una gran mayoría de casos el registro suele ser facultativo. Es decir, su finalidad es producir efectos frente a terceros. Por lo tanto su registro es voluntario. Esto es así porque el registro se presenta como[footnoteRef:10] una prueba frente a terceros sobre los derechos de Propiedad intelectual. Por tanto el Registro tiene por objeto la inscripción o anotación de los derechos relativos a las obras, actuaciones o producciones protegidas por el texto refundido de la Ley de Propiedad Intelectual, aprobado por el Real Decreto Legislativo 1/1996, de 12 de abril, y por las restantes disposiciones legales y tratados internacionales ratificados por España relativos a la protección de la propiedad intelectual como bien define el Real Decreto 281/2003, de 7 de marzo, por el que se aprueba el Reglamento del Registro General de la Propiedad Intelectual[footnoteRef:11]. Otra de las características principales del Registro es que son públicos. Esta publicidad registral se realiza mediante la expedición de una certificación, que tiene a sus efectos eficacia respecto del contenido de sus asientos. Es importante añadir que aunque los asientos tengan un carácter público solo podrán ser consultados por los propios autores o dueños del derecho o en defecto por aquellos terceros que tengan un interés legítimo sobre los mismos. [10:  Ministerio de Educación, Cultura y Deporte,” Objeto del Registro de la Propiedad Intelectual”, Propiedad Intelectual, Registro de la Propiedad Intelectual, disponible en:  https://www.mecd.gob.es/cultura-mecd/areas-cultura/propiedadintelectual/registro-de-la-propiedad-intelectual/objeto.html, consultado por última vez: 24/03/2018]  [11:  Real Decreto 281/2003, de 7 de marzo, por el que se aprueba el Reglamento del Registro General de la Propiedad Intelectual, BOE num.75, de fecha 28/03/2003.] 


La solicitud de publicidad registral se puede realizar por medio[footnoteRef:12] de distintas vías: [12:   Ministerio de Educación, Cultura y Deporte,” Publicidad Registral efectuada por el Registro Central”, Propiedad Intelectual, disponible en: https://www.mecd.gob.es/cultura-mecd/areas-cultura/propiedadintelectual/registro-de-la-propiedad-intelectual/publicidad-registral.html, consultado por última vez: 14/04/2018] 

· por correo ordinario
· por vía telemática 
· en el Registro Central o en las oficinas provinciales.
[bookmark: _Toc511724993]Sujeto Activo  
El sujeto activo en este tipo de derechos puede ser cualquier persona física o jurídica. Esto quiere decir que cualquier persona puede crear inventar un nuevo objeto, proceso, obra etc., que este bajo la protección de los derechos de protección intelectual.
[bookmark: _Toc511724994]Sujeto Pasivo
El sujeto pasivo de este tipo de derechos se caracteriza porque aunque el sujeto principal suele ser un sujeto único e identificado, junta a esta figura pueden existir otras figuras relacionadas y con relevante importancia. Esto quiere decir, que junto a la figura del sujeto principal existen otros sujetos que también son sujetos de múltiples derechos derivados de la obra creada por el autor.
Cabe destacar entre estos sujetos a[footnoteRef:13]:  [13:  Se ha utilizado para el análisis de los sujetos: Aranzazú, M., “Delitos contra la Propiedad Intelectual”, S.A BOSCH, 2002.] 

[bookmark: _Toc511724995]Principal
De primer grado: se considera sujeto pasivo de primer grado al autor o creador de la obra o al creador de la obra colectiva.
De segundo grado: por otro lado se considera sujetos pasivos de segundo grado a aquellas personas que poseen otros derechos que no son los principales pero que si subyacen del derecho del principal. Estos derechos pueden ser del tipo que existen entre el sujeto principal y el público receptor de la obra.
[bookmark: _Toc511724996]Secundario:
Este tipo de sujeto se caracteriza por ser cesionarios de los derechos principales de la obra a través de distintas vías como puede ser un contrato, mortis causa o porque así lo establece la ley.

[bookmark: _Toc511724997]Objeto material
El objeto material sobre el que recae este tipo de delito es de los más variado siendo los más comunes y destacados las obras literarias, científicas o artísticas. Según lo dispuesto en el artículo 10 de la Ley de Propiedad Intelectual[footnoteRef:14] (en adelante LPI): [14:  Real Decreto Legislativo 1/1996, de 12 de abril, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley de Propiedad Intelectual, regularizando, aclarando y armonizando las disposiciones legales vigentes sobre la materia, publicado en BOE num 97, con fecha 22/04/1996.] 

Son objeto de propiedad intelectual todas las creaciones originales literarias, artísticas o científicas expresadas por cualquier medio o soporte, tangible o intangible, actualmente conocido o que se invente en el futuro, comprendiéndose entre ellas:
a) Los libros, folletos, impresos, epistolarios, escritos, discursos y alocuciones, conferencias, informes forenses, explicaciones de cátedra y cualesquiera otras obras de la misma naturaleza.
b) Las composiciones musicales, con o sin letra.
c) Las obras dramáticas y dramático-musicales, las coreografías, las pantomimas y, en general, las obras teatrales.
d) Las obras cinematográficas y cualesquiera otras obras audiovisuales.
e) Las esculturas y las obras de pintura, dibujo, grabado, litografía y las historietas gráficas, tebeos o comics, así como sus ensayos o bocetos y las demás obras plásticas, sean o no aplicadas.
f) Los proyectos, planos, maquetas y diseños de obras arquitectónicas y de ingeniería.
g) Los gráficos, mapas y diseños relativos a la topografía, la geografía y, en general, a la ciencia.
h) Las obras fotográficas y las expresadas por procedimiento análogo a la fotografía.
i) Los programas de ordenador.





De igual forma, no comprenden únicamente el objeto de la propiedad intelectual solamente las obras y creaciones propias sino que también pueden estar sujetos bajo este derecho las obras derivadas o traducidas lícitamente. Esto se puede apreciar claramente en el artículo 11 de la LPI:

Sin perjuicio de los derechos de autor sobre la obra original, también son objeto de propiedad intelectual: las traducciones y adaptaciones, las revisiones, actualizaciones y anotaciones, los compendios, resúmenes y extractos, los arreglos musicales o cualesquiera transformaciones de una obra literaria, artística o científica
Es importante mencionar antes de pasar al siguiente punto que el delito contra este tipo de derechos se caracteriza por la falta de autorización. Es decir, es condición para que se cumpla este delito que exista una falta de autorización por parte del creador o el autor.
[bookmark: _Toc511724998]Contenido
Los derechos[footnoteRef:15] que tienen los autores protegidos bajo la propiedad intelectual es muy diverso, dividiéndose básicamente en dos apartados diferenciados. Esto se puede apreciar mediante una lectura comprensiva del artículo 2 del TRLPI: [15:  Para el Contenido de estos delitos se ha utilizado: Aranzazú, M., “Delitos contra la Propiedad Intelectual”, S.A BOSCH, 2002.
] 

La propiedad intelectual está formada por aquellos derechos de contenido moral y material (patrimonial), que atribuyen al autor la plena disposición y derecho exclusivo a la explotación de la obra sin más limitaciones que las establecidas en la ley.
[bookmark: _Toc511724999]Contenido moral
El fundamento de lo que conocemos como derecho moral se puede encontrar en el artículo 14 TRLPI. De esta forma, y acudiendo igualmente a la STS, S 2ª de 14.02.1984[footnoteRef:16] el contenido moral de este tipo de derechos consiste en la posibilidad de reivindicar la personalidad, oponerse a cualquier daño, ataque, deformación, malversación, mutilación o modificación que se realice contra los derechos del autor, causando un daño al derecho y al honor del mismo. [16:  Sentencia del Tribunal Supremo de 14 febrero 1984. RJ 1984\1129] 


[bookmark: _Toc511725000]Contenido patrimonial
Por otro lado lo que se conoce como contenido patrimonial versa sobre:
1. Derechos de explotación: con derechos de explotación se está haciendo referencia a aquellos derechos como los de reproducción, distribución, comunicación pública y transformación de la obra. Estos derechos de explotación quedan recogidos expresamente en la ley de Propiedad Intelectual en sus artículos 17-21.

Como ya se ha mencionado anteriormente no debe mediar autorización para existe un daño contra los delitos de propiedad intelectual .Sin embargo para aquellos casos en los que exista autorización y lo que se pretenda es hacer un uso o explotar la obra esta, lleva aparejada una remuneración. Que queda sujeta a lo dispuesto en los artículos 43-46 LPI. Es importante añadir que esta autorización al uso y explotación de los derechos debe ser realizada por escrito.

2. Derechos de remuneración por copia privada: este tipo de remuneración se caracterizada por ser un canon que se le da al autor de una obra por el hecho de realizarse una copia destinada al uso privativo de una persona .Es por esta carácter diferenciar por lo que no se requiere de autorización para su reproducción o copia (art 25 TRLPI).
	
3. Derecho de participación en la reventa de obras plásticas: Cabe mencionar que los derechos que se centran en la propiedad intelectual se basan principalmente en el contenido patrimonial más que en el contenido moral. Esto radica principalmente en que el art 270 del CP establece el ánimo de lucro como uno de los requisitos fundamentales en este tipo de delitos. 

Según el autor GONZALEZ GOMEZ[footnoteRef:17] en el artículo 270 se pueden distinguir distintas conductas según afecten a la esfera moral o patrimonial: [17:  González, A., “El tipo básico de los delitos contra la Propiedad Intelectual”, TECNOS, 1998.] 


· Afectan al contenido patrimonial como pueden ser las acciones de distribución, reproducción o comunicación pública.
· Las facultades morales resultan afectas directamente por la actividad del plagio.
· La fabricación, puesta a circulación y tenencia de medios destinados principalmente a la eliminación o supresión de los dispositivos y medios protectores de los programa de ordenador, constituyendo estos una infracción mixta.
[bookmark: _GoBack]Para finalizar  este apartado vamos a explicar brevemente los límites que tienen este tipo de derechos. Los derechos de propiedad intelectual están sujetos principalmente a dos límites: límite temporal y límite territorial[footnoteRef:18] [18:  Se ha utilizado para los límites expuestos: Aranzazú, M., “Delitos contra la Propiedad Intelectual”, S.A BOSCH, 2002.

] 

a)  Límite temporal: Este tipo de limitación queda establecida en el artículo 26 del TRLPI por el cual la duración de los derechos de explotación de una obra será durante toda la vida del autor y setenta años después de su muerte o declaración de fallecimiento. Tras el agotamiento de este periodo de explotación el dominio de la obra según podemos apreciar en el artículo 41 de la ley citada pasará a dominio público.

Mencionar únicamente que en la Ley de Propiedad intelectual se establecen otros plazos concretos como pueden ser aquellos establecidos para los programas de ordenador, siendo el mismo de setenta años, e iniciándose el cómputo desde el día 1 de enero del año siguiente al de divulgación lícita del programa. Otros ejemplos serían el límite temporal que tienen los artistas, siendo el mismo de cincuenta años o el de las meras fotografías que tienen una duración de 25 años.

b) Límite Territorial: El fundamento de este límite lo podemos encontrar en el artículo 43 de la LPI” 1. Los derechos de explotación de la obra pueden transmitirse por actos «inter vivos», quedando limitada la cesión al derecho o derechos cedidos, a las modalidades de explotación expresamente previstas y al tiempo y ámbito territorial que se determinen.”

Es importante llegados a este punto la mención de los conocidos Registros. Estos mecanismos de protección son herramientas que favorecen que el autor tenga una mayor protección frente a terceros y frente a posibles daños contra su obra. El registro de los derechos de Propiedad intelectual de una obra ofrecen al autor una protección iuris tantum de la existencia de la obra y su pertenencia a aquella persona que se registra como autor en este lugar. Sin embargo cabe decir que aunque el registro en este tipo de lugares ofrezca unas ventajas y una mayor protección del autor contra posibles intromisiones, esto no significa que su registro sea obligatorio. Es mas aunque no se realice el registro de la obra o creación en el Registro correspondiendo el autor seguirá gozando de una serie de medidas de protección. Esto se resume básicamente en el carácter facultativo de su inscripción como bien podemos apreciar en el artículo 145 de la LPI.
[bookmark: _Toc511725001]Delito básico contra la propiedad intelectual
Es preciso, para comenzar a entrar en materia, explicar cuáles son las principales fuentes y recursos que tenemos a nuestra disposición para el análisis de los delitos contra la propiedad intelectual.
Los delitos contra la propiedad intelectual han sufrido varias modificaciones. La primera de ellas fue en el año 2003 con la modificación del Código penal. Posteriormente estos derechos y su legislación complementaria han sufrido las modificaciones  de la Ley Orgánica del 1/2015 con el doble objetivo de ofrecer una adecuada protección jurídico penal sin olvidar el instrumento de protección natural como es la Ley de Propiedad Intelectual aprobada por el Real Decreto Legislativo del 1/1996 del 12 de Abril. Él cual, fue modificado posteriormente por Ley 21/2014, de 4 de noviembre, por la que se modifica el texto refundido de la Ley de Propiedad Intelectual, aprobado por Real Decreto Legislativo 1/1996, de 12 de abril, y la Ley 1/2000, de 7 de enero, de Enjuiciamiento Civil. [footnoteRef:19]. [19:  Ley 21/2014, de 4 de noviembre, por la que se modifica el texto refundido de la Ley de Propiedad Intelectual, aprobado por Real Decreto Legislativo 1/1996, de 12 de abril, y la Ley 1/2000, de 7 de enero, de Enjuiciamiento Civil, BOE, num .268, 5/11/2014.] 

La legislación que nos atañe respecto de los delitos contra la propiedad intelectual la podemos encontrar en nuestro Código Penal  dentro de la Sección 1ª "De los delitos relativos a la propiedad intelectual" perteneciente al Capítulo XI rubricado "De los delitos relativos a la propiedad intelectual e industrial, al mercado y a los consumidores", del Título dedicado a los "Delitos contra el patrimonio y el orden socioeconómico". Específicamente, estos delitos quedan desarrollados en sus artículos 270,271 y 272. 
A continuación se va a hacer un profundo análisis de los artículos y sus distintos elementos y características:


[bookmark: _Toc511725002]Artículo 270
1. Será castigado con la pena de prisión de seis meses a cuatro años y multa de doce a veinticuatro meses el que, con ánimo de obtener un beneficio económico directo o indirecto y en perjuicio de tercero, reproduzca, plagie, distribuya, comunique públicamente o de cualquier otro modo explote económicamente, en todo o en parte, una obra o prestación literaria, artística o científica, o su transformación, interpretación o ejecución artística fijada en cualquier tipo de soporte o comunicada a través de cualquier medio, sin la autorización de los titulares de los correspondientes derechos de propiedad intelectual o de sus cesionarios.
En este primer apartado podemos apreciar cómo se establece una pena de prisión de seis meses a cuatro años para aquella persona o personas que, con ánimo de lucro, es decir, con intención de obtener un beneficio directo o indirecto sobre su persona, atenten gravemente contra los derechos de los autores y creadores. 
La manifestación que se puede dar en estos delitos puede ser mediante reproducción, plagio, distribución o comunicación pública de una obra. Por tanto, aquí lo que se está penando es aquella conducta consistente en la realización de un hecho ilícito por no mediar autorización del sujeto principal o autor por el interés de lucrarse económicamente. Como bien se puede apreciar en el artículo, el objeto sobre el que recae este apartado, y en general todo el artículo, son las obras o prestación literaria, artística o científica propiedad de una persona.
2. La misma pena se impondrá a quien, en la prestación de servicios de la sociedad de la información, con ánimo de obtener un beneficio económico directo o indirecto, y en perjuicio de tercero, facilite de modo activo y no neutral y sin limitarse a un tratamiento meramente técnico, el acceso o la localización en internet de obras o prestaciones objeto de propiedad intelectual sin la autorización de los titulares de los correspondientes derechos o de sus cesionarios, en particular ofreciendo listados ordenados y clasificados de enlaces a las obras y contenidos referidos anteriormente, aunque dichos enlaces hubieran sido facilitados inicialmente por los destinatarios de sus servicios.
Este apartado tiene una relación mucho más estrecha con el ámbito tecnológico y de Internet. Aquí lo que se está penando principalmente es el hecho de facilitar de modo activo, es decir de modo consciente y doloso, a obtener a través de internet obras o prestaciones de propiedad intelectual a través de listados ordenados y clasificados de enlaces y contenidos. Por tanto y a diferencia del apartado anterior aquí no se está penando específicamente un atentado contra los derechos de explotación del autor sino lo que se está penando es el hecho de facilitar a otras personas que hagan esto mismo. Es el hecho de facilitar no de explotar ilícitamente. Es interesante analizar este apartado porque hoy en día este es uno de los supuestos que según mi opinión más se está dando. Esto se debe como ya se ha dicho al inicio de esta tesis a la rápida y profunda expansión de los medios tecnológicos y de comunicación a lo largo de los últimos años. Es cada vez más común que las personas no quieran pagar por ciertos contenidos sujetos bajo la propiedad intelectual y que acudan a personas como las descritas en este apartado para poder obtener ciertos contenidos restringidos.
Sentencia de la Audiencia Provincial de Navarra (sección 3º) de fecha 20 de diciembre de 2007[footnoteRef:20].Auto de la AP de Madrid (Sección 1ª) de 15 de marzo de 2.011[footnoteRef:21]. Las resoluciones que se mostraban contrarias[footnoteRef:22] a considerar que las web de enlaces cumplen con el concepto de comunicación pública. [20:  Sentencia de la Audiencia Provincial de Navarra (sección 3º) de fecha 20 de diciembre de 2007. 223/2007]  [21:  Auto de la Audiencia Provincial de Madrid (Sección 1ª) de fecha 15 de marzo de 2.011. 179/2011]  [22:  Rodríguez Lastras ,P., “LOS DELITOS CONTRA LA PROPIEDAD INTELECTUAL
Análisis del 270.2 CP tras la reforma operada por LO1/15: Problemática de las web de enlaces y su tipificación penal.”,16/02/2018,Paginas 6-9] 

Igualmente encontramos otras decisiones judiciales como la ST AP Castellón de 12 noviembre de 2014[footnoteRef:23], que sí encuentran favorables a considerar las web de enlaces como cumplidoras del concepto de comunicación pública. (Entre otras, Auto 732/2009, 11-11-2009[footnoteRef:24], Sección 3a, AP. Barcelona; Auto 201/2009, 16-9-2009[footnoteRef:25]). [23:  Sentencia de la Audiencia Provincial de Castellón (Sección 1ª),del 12 de noviembre de 2014, 426/2014]  [24:  Auto de la Audiencia Provincial de Barcelona( Sección 3ª),del 11 de noviembre de 2009, 732/2009]  [25:  Auto de la Audiencia Provincial de Murcia (Sección 5ª),del 16 de septiembre de 2009, 201/2009] 

3. En estos casos, el juez o tribunal ordenará la retirada de las obras o prestaciones objeto de la infracción. Cuando a través de un portal de acceso a internet o servicio de la sociedad de la información, se difundan exclusiva o preponderantemente los contenidos objeto de la propiedad intelectual a que se refieren los apartados anteriores, se ordenará la interrupción de la prestación del mismo, y el juez podrá acordar cualquier medida cautelar que tenga por objeto la protección de los derechos de propiedad intelectual.
Excepcionalmente, cuando exista reiteración de las conductas y cuando resulte una medida proporcionada, eficiente y eficaz, se podrá ordenar el bloqueo del acceso correspondiente.
Este apartado tiene mucha relación con el anterior. Ambos están centrados en el mundo tecnológico y en el mundo de los medios de información. De igual forma, ambos comparten la misma característica de que lo que se está penando es la difusión a través de internet de distintos contenidos. También se dice que podrá el juez o Tribunal ordenar la retirada de las obras y prestaciones objeto de infracción. Esto tiene la finalidad, como bien queda descrito, de finalizar el daño que se está produciendo contra la integridad de los derechos de propiedad intelectual del autor. Distinguimos de igual forma en este apartados dos puntos que a mi parecer tienen relevancia. 
El primero de ellos se refiere a la posibilidad de adoptar las medidas cautelares que tengan por objeto la protección de los derechos de propiedad intelectual. Queda por tanto muy claro que aquí lo que se busca es proteger al sujeto frente a posibles ataques de tercero sobre sus derechos. Para ello la ley dispone que se puedan tomar una serie de medidas adaptadas a los hechos y proporcionales a los mismos. De esta forma lo que se pretende es ya sea evitar unos daños o en el caso de que ya existan esos daños, suprimir o cesar el daño que se está ocasionando.
En segundo lugar, nos parece relevante mencionar el último párrafo de este apartado. Íntimamente ligado con lo anterior, supone otro medio de protección de los que tiene el autor de los derechos de propiedad intelectual.
4. En los supuestos a que se refiere el apartado 1, la distribución o comercialización ambulante o meramente ocasional se castigará con una pena de prisión de seis meses a dos años.
No obstante, atendidas las características del culpable y la reducida cuantía del beneficio económico obtenido o que se hubiera podido obtener, siempre que no concurra ninguna de las circunstancias del artículo 271, el Juez podrá imponer la pena de multa de uno a seis meses o trabajos en beneficio de la comunidad de treinta y uno a sesenta días.
Este se trata de un supuesto de menor relevancia en el orden de infracciones penales ya que como bien se dice en el propio apartado, al haber un menor beneficio económico y siempre y cuando no concurran ninguna de las circunstancias previstas en el art 271 podrá imponerse únicamente una sanción pecuniaria o de servicios a la comunidad.
5. Serán castigados con las penas previstas en los apartados anteriores, en sus respectivos casos, quienes:
a) Exporten o almacenen intencionadamente ejemplares de las obras, producciones o ejecuciones a que se refieren los dos primeros apartados de este artículo, incluyendo copias digitales de las mismas, sin la referida autorización, cuando estuvieran destinadas a ser reproducidas, distribuidas o comunicadas públicamente.
b) Importen intencionadamente estos productos sin dicha autorización, cuando estuvieran destinados a ser reproducidos, distribuidos o comunicados públicamente, tanto si éstos tienen un origen lícito como ilícito en su país de procedencia; no obstante, la importación de los referidos productos de un Estado perteneciente a la Unión Europea no será punible cuando aquellos se hayan adquirido directamente del titular de los derechos en dicho Estado, o con su consentimiento.
c) Favorezcan o faciliten la realización de las conductas a que se refieren los apartados 1 y 2 de este artículo eliminando o modificando, sin autorización de los titulares de los derechos de propiedad intelectual o de sus cesionarios, las medidas tecnológicas eficaces incorporadas por éstos con la finalidad de impedir o restringir su realización.
d) Con ánimo de obtener un beneficio económico directo o indirecto, con la finalidad de facilitar a terceros el acceso a un ejemplar de una obra literaria, artística o científica, o a su transformación, interpretación o ejecución artística, fijada en cualquier tipo de soporte o comunicado a través de cualquier medio, y sin autorización de los titulares de los derechos de propiedad intelectual o de sus cesionarios, eluda o facilite la elusión de las medidas tecnológicas eficaces dispuestas para evitarlo.
En estos apartados podemos encontrar un breve resumen de aquellos sujetos penados bajo el delito contra la propiedad intelectual. Es decir, aquí podemos encontrar básicamente las acciones tipo que pueden ser castigadas por el Código Penal. Ya sea a través de la exportación o almacén de obras o producciones, la importación, o el hecho de facilitar o favorecer el acceso a las mismas supone una trasgresión de los derechos establecidos en la ley y por tanto han de ser castigadas con las penas correspondientes. Vemos que es requisito común de todas estas acciones el hecho de carecer de autorización por parte del autor principal.
6. Será castigado también con una pena de prisión de seis meses a tres años quien fabrique, importe, ponga en circulación o posea con una finalidad comercial cualquier medio principalmente concebido, producido, adaptado o realizado para facilitar la supresión no autorizada o la neutralización de cualquier dispositivo técnico que se haya utilizado para proteger programas de ordenador o cualquiera de las otras obras, interpretaciones o ejecuciones en los términos previstos en los dos primeros apartados de este artículo.
Aquí vemos que la pena es menor que la dispuesta en el artículo primero. Esto se debe principalmente a que lo que esta penando mediante este apartado no es la explotación directa de una obra cuya propiedad o derechos sobre la misma no posee sino que la acción típica consiste en poseer o poner en circulación programas o medios que faciliten o permitan la supresión o eliminación de los distintos medios de protección que tienen los dispositivos informáticos y cuya finalidad es proteger los archivos y obras de los autores. 
Por tanto y a modo de resumen hemos podido observar en este primer artículo que los distintos apartados versan sobre distintas acciones punibles. Todas ellas aunque estén relacionadas con el hecho de atentar contra los derechos de los autores sus manifestaciones en la realidad no siempre coinciden. En algunos casos esta acción punible consiste directamente en el hecho de explotar las obras de otros, sin embargo en otros se trata más bien de facilitar a que otras personas realicen esta explotación ilícita. Es importante mencionar también la gran presencia y contenido que tienen el ámbito tecnológico e informático en estos artículos.
[bookmark: _Toc511725003]Artículo 271
“Se impondrá la pena de prisión de dos a seis años, multa de dieciocho a treinta y seis meses e inhabilitación especial para el ejercicio de la profesión relacionada con el delito cometido, por un período de dos a cinco años, cuando se cometa el delito del artículo anterior concurriendo alguna de las siguientes circunstancias:
a) Que el beneficio obtenido o que se hubiera podido obtener posea especial trascendencia económica.
b) Que los hechos revistan especial gravedad, atendiendo el valor de los objetos producidos ilícitamente, el número de obras, o de la transformación, ejecución o interpretación de las mismas, ilícitamente reproducidas, distribuidas, comunicadas al público o puestas a su disposición, o a la especial importancia de los perjuicios ocasionados.
c) Que el culpable perteneciere a una organización o asociación, incluso de carácter transitorio, que tuviese como finalidad la realización de actividades infractoras de derechos de propiedad intelectual.
d) Que se utilice a menores de 18 años para cometer estos delitos.”
Lo primero que nos llama la atención al leer este artículo es que las circunstancias que en este se describen son aquellas que sirven para agravar el tipo principal previsto en el artículo 270. Es decir, que cuando se dice que se impondrá una pena de dos a seis años frente a los seis meses a cuatro años previsto en el tipo principal cabe decir que lo que el legislador está queriendo hacer es enunciar los agravantes del tipo principal.
De esta forma podemos encontrar distintos agravantes:
a) Por una lado encontramos que se agravara la situación y se impondrá la pena dispuesta en el artículo 271 cuando el beneficio que se haya obtenido a través de la realización de acciones que vayan contra los derechos de propiedad intelectual sea de especial transcendencia. Estas acciones que van contra estos derechos como ya hemos visto pueden ser de las más variadas y oscilan desde la explotación ilícita de las obras, hasta la importación, exportación o facilitación de medios para realizar la acción típica principal.
Por tanto se impondrá una mayor pena cuando la cantidad que se ha obtenido mediante el lucro ilícito sea de gran relevancia o tenga una gran transcendencia económica.

b) Este apartado, al igual que el anterior, expone que lo que se está penando con mayor rigurosidad son dos elementos: la cantidad y el valor. Por un lado encontramos que una obra de gran valor que es reproducida, alterada, modificada o puesta en libre circulación supone un gran daño para los derechos de su autor ,más que si se tratase de una obra con un valor económico más reducido. Esto radica principalmente en que normalmente a un mayor precio de valoración, mayor reconocimiento y valor tendrá la obra objeto. Por otro lado también es obvio que no debe ser considerado igual aquel delito o acción ilícita que atenta contra un número reducido de personas u obras que contra una gran cantidad. O planteando desde otro punto de vista, aunque solo se atente contra una única obra, que la trascendencia  cuantitativa sea de gran relevancia. El orden claro está de reproducción, modificación, distribución o comunicación al público.

c) En tercer lugar encontramos aquel supuesto en el que la acción típica o el delito que se pretende castigar haya sido realizado por una organización criminal cuyo objetivo es el de explotación, distribuir, modificar o plagiar obras que no les pertenecen. Es decir, como se dice en el apartado c que su objetivo sea atentar contra los derechos de propiedad intelectual. Como bien sabemos, este tipo de agravante es muy común a lo largo de todo el Código penal y se repite en numerosos casos destacados como pueden ser el tráfico de drogas o los delitos de terrorismo. Es más, estos casos se podría decir que son dos de los grandes influyentes a la hora de plantear en otros supuestos el agravante por organización.

Creo necesario hacer un breve inciso para explicar el porqué de la consideración de agravante a las organizaciones criminales. Según mi opinión esto se puede entender fácilmente al mencionar las principales características de las mismas y su definición. 

El art. 570 bis 1 -EDL 1995/16398- define la organización criminal como "la agrupación formada por más de dos personas con carácter estable o por tiempo indefinido que de manera concertada y coordinada se repartan diversas tareas o funciones con el fin de cometer delitos, así como de llevar a cabo la perpetración reiterada de faltas".

Las características son[footnoteRef:26]: [26:  Luzón,M., “La tipificación penal de la organización y el grupo criminal. Problemas concursales”, El derecho,07/07/2011,disponible en: http://www.elderecho.com/tribuna/penal/tipificacion-organizacion-criminal-Problemas-concursales_11_283555005.html, consultado por última vez: 1/04/2018] 

· Existencia de unos objetivos comunes y de una cohesión.
· División de funciones lo que conlleva una especialización de sus miembros e integrantes.
· Una organización con una estructura establecida, unas normas o código de conducta que regulan la misma.
· Un sistema de toma de decisiones, generalmente jerárquico.
· Con una duración en el tiempo.
Es por todas estas características y del fondo de la organización criminal por lo que podemos decir que la especial gravedad de los delitos cometidos por las organizaciones o grupos criminales radica en la potencial lesividad de las acciones cometidas por las mismas. Esto se debe a que las acciones realizadas por las organizaciones criminales atentan contra dos tipos de bienes y derechos simultáneamente. En primer lugar atentan contra el orden público, al entenderse el mismo como un buen funcionamiento del sistema, es decir, de sus distintas instituciones y servicios y por otro lado se está atentan contra los bienes y derechos atacados especialmente por la organización criminal, en este caso los derechos de la propiedad intelectual. Es por ello que los delitos cometidos por las organizaciones criminales se pueden conocer como delitos de peligro concreto abstracto. Por un lado tienen un carácter abstracto porque como se ha dicho atentan contra unos valores y unos derechos generales como son el orden público pero por otro lado también atentan contra aquellos derechos y valor objetivo de la organización criminal.
Por ultimo cabe decir que este tipo de delitos cometidos por organizaciones criminales son delitos permanente en el tiempo. Es decir, por el hecho único de pertenecer a una organización criminal ya se está realizando un ilícito, al mantenerse en una situación de antijuricidad desde el momento de la integración hasta la salida. Sin embargo, el mero hecho de pertenecer a una organización crimina no puede ser considerada en ciertos casos un ilícito penal si no se integra el individuo en la organización con la intención o el objetivo de realizar el ilícito o la acción típica de la misma. Es por ello que cabe darse la extinción del ilícito penal en el momento del fin de la permanencia en el grupo, ya sea voluntariamente o por expulsión de los miembros



d) Por ultimo nos encontramos aquellos casos en lo que para cometer el delito se utilice a personas menores de 18 años.

Este supuesto suele ser otro de los agravantes más comunes en muchos de los delitos descritos a lo largo del Código penal. Como bien sabemos, la relevancia de esta circunstancia radica en la especial protección que tienen los menores de edad en nuestra legislación Es decir, lo que el legislador pretende es dar una mayor protección a aquellos individuos menores. Por ello, en aquellos casos en los que para la realización de un delito se ha utilizado a personas menores de edad, cuyo juicio y discernimiento ,se suele presumir que es menor que el de una persona totalmente madura, y por tanto se ha de imponer una mayor sanción o pena. 

En último lugar vamos a hablar brevemente de una característica propia de este tipo de delitos. Los delitos contra la propiedad intelectual e  industrial tienen la especial característica de que son delitos semipúblicos. Según lo dispuesto en el artículo 287 del Código penal este tipo de delitos al ser semipúblicos requieren para proceder de la denuncia de los agraviados o de sus representantes legales. En el caso de menor de edad o incapacitado podrá iniciarse a instancia del Ministerio Fiscal.

También, según lo dispuesto en el artículo 143 se podrán tomar todas las medidas cautelares dispuestas en el Código civil como puede ser el cese de la actividad delictiva o la intervención de los beneficios ilegales obtenidos por los sujetos.






[bookmark: _Toc511725004]Responsabilidad civil 
[bookmark: _Toc511725005]Artículo 272
“1. La extensión de la responsabilidad civil derivada de los delitos tipificados en los dos artículos anteriores se regirá por las disposiciones de la Ley de Propiedad Intelectual relativas al cese de la actividad ilícita y a la indemnización de daños y perjuicios.
2. En el supuesto de sentencia condenatoria, el Juez o Tribunal podrá decretar la publicación de ésta, a costa del infractor, en un periódico oficial.”
Lo que nos interesa en este apartado es la responsabilidad civil de los autores y demás sujetos de un delito contra la propiedad intelectual. Es común en una gran mayoría de delitos penados por la ley, el hecho de que estos delitos además de estar enjuiciados por el Código penal también supongan la correspondiente responsabilidad civil. En este caso es aún más destacable este hecho por la circunstancia de que al fin y al cabo una de las finalidades últimas de la explotación de los derechos de propiedad intelectual es la explotación lucrativa de las obras y creaciones. Al estar este objetivo tan implantado en este tipo de delitos y derechos el ataque o intromisión a estos derechos obviamente va a causar al propietario o sujeto principal un deseo de rescisión de los daños ocasionados o de la situación inicial. 
Para ello, nuestro Código Penal lo que hace es una rápida remisión a la Ley de Propiedad Intelectual en materia del cese de la actividad ilícita y de los daños y perjuicios que se hayan podido ocasionar. Esta remisión del Código Penal nos destina a los artículos 139 y 140 del Código Penal. 
El contenido de estos artículos se puede resumir en dos materias: cese de la actividad ilícita e indemnización de daños y perjuicios.
[bookmark: _Toc511725006]El cese de la actividad ilícita
El cese de la actividad ilícita se puede entender como el conjunto de acciones y maniobras destinadas a que una vez se ha detectado la intromisión o la vulneración de los derechos contra la propiedad intelectual de un sujeto esta pueda cesar y no se siga produciendo.
En el apartado primero del art. 139 podemos observar que se nos hace una enumeración de lo que se entiende como cese de actividad infractora. Es decir, según este apartado se entenderá como cese de la actividad infractora la suspensión de la explotación, la prohibición al infractor de reanudar la explotación, la retirada del comercio de los ejemplares ilícitos y su correspondiente destrucción,  el comiso, la inutilización y, en caso necesario, la destrucción de los instrumentos, con cargo al infractor, cuyo único uso sea facilitar la supresión o neutralización no autorizadas de cualquier dispositivo técnico utilizado para proteger un programa de ordenador o La remoción o el precinto de los aparatos utilizados en la comunicación pública no autorizada de obras o prestaciones entre otras.
Los apartados 2 y 3 del mismo artículo comparten el mismo objetivo que el apartado anterior. Teniendo como finalidad ultima la de proteger a los autores y creadores de obras al decirse que se podrá solicitar la destrucción o inutilización de los ejemplares ilícitos.
[bookmark: _Toc511725007]La indemnización de daños y perjuicios 
Por otro lado es muy interesante el análisis del apartado 1 del artículo 140. En este artículo lo que el legislador pretende es exponernos de primera mano cuales son los daños a los que se enfrenta el infractor. De esta forma vemos que el infractor tiene que hacer frente por un lado a los daños y perjuicios ocasiones directamente contra los derechos de propiedad intelectual del principal que le han ocasionado una pérdida de valor y por otro lado ha de hacer frente a los beneficios que el principal ha dejado de obtener por del daño ocasionado. Esto es lo que se conoce como lucro cesante[footnoteRef:27]. El lucro cesante de acuerdo con la terminología del artículo 1.106 del CC, el lucro cesante es la ganancia que ha dejado de obtener el acreedor como consecuencia del hecho del que se es responsable. Por tanto el lucro cesante[footnoteRef:28] consiste en aquella lesión patrimonial que se da contra el principal consistente en la pérdida de un incremento patrimonial que se ha dejado de obtener por causa del ilícito penal. [27:  Características y prueba lucro cesante: Robles, J .,”Lucro Cesante I”, Lucro cesante, disponible en: http://www.lucrocesante.com/, consultado por última vez: 5/04/2018]  [28:  Wolters Kluvers, “Lucro Cesante”, disponible en: http://guiasjuridicas.wolterskluwer.es/Content/Documento.aspx?params=H4sIAAAAAAAEAMtMSbF1jTAAAUNjI2NTtbLUouLM_DxbIwMDCwNzAwuQQGZapUt-ckhlQaptWmJOcSoAdTm8YzUAAAA=WKE, consultado por última vez: 20/2/2018] 

Es importante mencionar que el lucro cesante ha sido objeto de muchas disputas jurisprudenciales pero finalmente la postura mayoritaria de la doctrina y jurisprudencia ha dispuesto una serie de elementos o características que debe cumplir para que pueda existir esta figura:

· Debe referirse a beneficios ciertos, concretos y acreditados.
· Criterio restrictivo
· Debe ser probada con razonable verosimilitud
Los tres requisitos entonces que según la jurisprudencia deben existir para que haya lucro cesante son:
· Que se pruebe el perjuicio ocasionado.
· Se pruebe el hecho con cuya base se reclama la indemnización.
· Que se pruebe el nexo causal entre el hecho ilícito y el beneficio que se ha dejado de obtener.
El segundo apartado del artículo 140 hace referencia a los criterios que pueden ser utilizados por el damnificado a la hora de establecer los daños y perjuicios. Distinguiéndose de esta manera los criterios de las consecuencias negativas o perdidas de beneficios o la cantidad que hubiera obtenido el perjudicado como remuneración en caso de mediar autorización para la explotación. Cabe decir también que a la hora de establecer la sanción o pena se tendrá en cuenta la gravedad de la lesión, las circunstancias de la infracción y el grado de difusión ilícita de la obra.
Por último lugar el artículo 140 hace referencia a la prescripción de la sanción. Este articulo dice que la acción de solicitar daños y perjuicios prescribe en un periodo de cinco años desde el momento que puedo ejercitar la acción.
Ya en el segundo apartado del articulo 272 lo que este nos dice es que si el Juez o Tribunal considera oportuno podrá publicar en un periódico la sentencia condenatoria objeto del procedimiento siempre a costa del autor del delito y siempre y cuando sea adecuado a la circunstancias del caso. Esto, según mi opinión, tiene la función de dar una publicidad al procedimiento de forma que en un futuro se puedan evitar posibles conflictos con el mismo sujeto.

[bookmark: _Toc511725008]Problemática actual
Como ya se ha dicho en numerosas ocasiones a lo largo del desarrollo de esta tesis los derechos que versan sobre la propiedad intelectual están sufriendo una gran expansión y tratamiento en los últimos años. Es cierto que esta rápida difusión puede tener muchos puntos positivos pero esto no significa que no existan puntos o matices que dejen  entrever las debilidades a las que se enfrentan aquellos que están sujetos a este tipo de derechos.
Hoy en día es tremendamente sencillo obtener acceso a Internet. Esto se traduce en una facilidad absoluta para obtener un constante flujo de información al alcance de todos. A lo largo del análisis de los artículos más relevantes sobre la protección de este tipo de derechos hemos podido observar que el principal problema que existe hoy en día es la explotación ilícita de las obras y creaciones de otros autores.
Antiguamente esto no era algo tan sencillo de hacer, sin embargo, en nuestros días, en un mundo globalizado y tecnológico es tremendamente sencillo conseguir películas que aún están en los cines, conseguir entradas para eventos o exposiciones, descargar canciones sin pagar los derechos al autor o conseguir una reproducción casi exacta de un cuadro de Leonardo Da Vinci. Es por ello que las obras y creaciones de los autores se enfrentan hoy en día a una situación en la que cada vez están más expuestos a este tipo de intromisiones y daños. 
Es por todas estas razones nos gustaría destacar los principales problemas a los que creo que deben enfrentarse todos los autores hoy en día:
[bookmark: _Toc511725009]Piratería informática y Copias ilegales 
La piratería informática es un problema presente en todas las naciones del mundo y consistente en la realización de copias ilegales de programas o aplicaciones informáticas originales o la falsificación y posterior imitación de productos de software. Por tanto la piratería informática no consiste únicamente en la realización de una gran número de copias ilegales de obras (canciones, películas, libros…) sin que también consiste en la falsificación e imitación de productos relaciones con el software. Esto puede consistir por ejemplo en la instalación de un software con licencia en más de un dispositivo de forma ilegal, de forma que lo que en principio estaba destinado únicamente a un dispositivo acaba en más por vías ilícitas.
Respecto de esta cuestión es muy interesante analizar un artículo del Huffington Post [footnoteRef:29] en el cual se nos dan unos datos actuales sobre este tema. Según este artículo en España son ilegales el 45% de los programas de software o de ordenador, lo que supone una pérdida de beneficio no obtenido de alrededor de 758 millones de euros. No solo esto, sino que la piratería informática también afecta al ámbito laboral, dejando a alrededor de 2200 personas sin trabajo. Aun con estos estremecedores datos, podemos ver que no somos uno de los países punteros en el tema de la piratería informática. Para ello están los países latinoamericanos o países del este. [29:  Cabrera,J., “La piratería de software es un sinsentido y nos retrata como país”, Huffington Post, 03/07/2014, disponible en: https://www.huffingtonpost.es/juan-cabrera/la-pirateria-de-software-_b_5540943.html, consultado por última vez: 17/03/2018] 

Es importante introducir llegados a este punto un nuevo punto que cada vez va teniendo más relevancia: el plagio.
Según el Diccionario de la Real Academia Española el plagio consiste en “copiar en lo sustancial obras ajenas, dándolas como propias”. De esta definición podemos concluir el plagio es una infracción contra los derechos de autor respecto de una obra artística o intelectual con la característica de que se presenta una obra ajena como propia.
El plagio es un término no muy utilizado en la legislación sobre Propiedad intelectual por no tratarse de un término legal. Sin embargo, aunque no se utilice directamente este término si se hace referencia innumerables veces a la “copia” de obras artísticas o intelectuales. Al fin y al cabo las copias y el plagio son dos conceptos que comparten un mismo significado en este ámbito. Es por ello que el plagio al fin y al cabo consiste en una copia de una obra de una persona ajena como si fuese propia.
[bookmark: _Toc511725010]Internet
La propiedad intelectual en el Internet ya se ha tratado anteriormente, sin embargo, creo necesario volver a explicar que en relación con la problemática actual de los medios de comunicación, Internet es uno de los grandes causantes de estos males. Esto se debe mayormente a que hoy en día todo el mundo tiene en mayor o menor medida la posibilidad de un acceso a Internet. 
Esto finalmente provoca que todas las personas puedan tener de igual manera un acceso, limitado o no, a obras que no son propias. Ejemplos del día a día serian por ejemplo las películas piratas que nos bajamos de ciertas web, atentando contra los derechos de los autores o paginas donde descargar música gratis. Al final son este tipo de acciones las que llevan a los autores en muchos casos a querer desistir en el procedimiento de protección de sus obras, ya que si de igual la gente va a conseguir descargarse, reproducir o copiar sus obras.
Otro ejemplo destacado sería el caso de las patentes. Es común que cierta información restringida y de reducido conocimiento se extienda rápidamente por la web ante cualquier filtración. Cabe destacar por ejemplo el caso del iPhone 4, del cual se conocieron todas las características del producto antes incluso de su venta oficial. Por tanto a través de estos ejemplos podemos ver que al final Internet se ha convertido en una herramienta que es muy útil a la hora de conseguir información y conocimientos restringidos o fuera de nuestra propiedad. Es por ello que cada vez es más común que se ponga un mayor ímpetu en la protección de la información privada que está en la web para así evitar filtraciones masivas indeseadas.
Pese a toda la problemática que se ha explicado anteriormente, ya sea con el problema de piratería y copias ilegales o el problema propio de una medio de difusión y comunicación como Internet, es importante decir que no todas las consecuencias de esta gran expansión son negativas. 
Es más, hay una gran mayoría de factores positivos que antes no estaban a disposición de las personas y que hoy en día facilitan mucho la vida de las personas. Antiguamente por ejemplo, antes de que existiese Internet, realizar una patente era un procedimiento largo y tedioso, lleno de trabas, que solo hacía que la experiencia fuese poco deseable. Sin embargo, con el paso de los años y la llegada de Internet, procedimientos como este se han simplificado y digitalizado, llegando al punto en el que la gran mayoría de países permiten a sus ciudadanos desde formar una empresa de forma telemática hasta realizar la solicitud de una patente. Esto ha llevado a que aumenten en cierta medida este tipo de solicitudes. No solo por las facilidades que se ofrecen hoy en día sino también por la gran cantidad de información de la que suele ir acompañada estos procedimientos, o por lo menos que es accesible a aquellos que desean informarse de temas específicos como patentes ,diseños industriales o modelos de utilidad.
Tras una breve explicación de lo que comprende dos de los grandes inconvenientes que atentan contra los derechos de autor hoy en día ,podemos decir, que este tipo de derechos, aunque necesarios para proteger la esfera jurídica que rodea a los autores, cada vez se ve más afectada por la continua expansión de los medios de comunicación. Esto no es más que una paradoja ya que lo que pretenden estos derechos al fin y al cabo es defender y proteger los derechos propios de las creaciones de los hombres, sin embargo son estas mismas las que finalmente causan que estos derechos puedan ser vulnerados de una infinidad de maneras.  Pese a esta realidad no podría ser de otra forma, ya que es de este deseo de proteger las obras y creaciones de donde nace posteriormente la necesidad de defenderlos. 
[bookmark: _Toc511725011]Libros digitales
Una realidad que nos ha parecido muy interesante analizar dado a gran relevancia y la rápida extensión que ha tenido en los últimos años, desplazando a los libros fiscos a un segundo lugar. 
La Association of American Publisher define el libro electrónico[footnoteRef:30] como “la obra literaria bajo la forma de objeto digital, compuesta de metadatos, destinada a ser publicada y a la que se accede mediante sistema electrónico”. De su definición se puede deducir el problema principal resultante de este cambio: la conversión de los libros físicos a electrónicos no ha hecho sino facilitar la posibilidad de que estos se puedan modificar, copiar o explotar de manera ilícita. Atentando incluso más que antaño contra los derechos de sus autores. Sin embargo, es en esta característica donde reside también la principal ventaja para que este nuevo soporte haya tenido tanto éxito. El hecho de tener la facilidad de llevar un libro a cualquier lugar en el mismo dispositivo donde uno escribe sus correos electrónicos o lee el periódico ha hecho que el usuario optimice su tiempo y espacio de forma no vista hasta ahora. Esto ha provocado consecuentemente la necesidad de crear nuevos modelos de protección y registro de este soporte que ayuden a los autores a proteger sus derechos. [30:  Sánchez, J y Marcos, J y Villegas, R,. “Aspectos legales sobre el libro electrónico en México y España”,07/08/2010, disponible en: http://ibersid.eu/ojs/index.php/ibersid/article/view/3857/3588, consultado por última vez: 28/03/2018] 



[bookmark: _Toc511725012]Jurisprudencia y Legislación: especial referencia a la Ley Orgánica 1/2015
La legislación en materia de propiedad intelectual está sufriendo una gran expansión y tratamiento en los últimos años debido a su enorme triunfo en el mundo globalizado de la actualidad. Es por ello que cada vez podemos encontrar más sentencias relacionadas con esta materia, y que nos ayudan a esclarecer los defectos y vacíos que se pueden encontrar en los derechos de propiedad intelectual.
Sin embargo, aunque ya se ha hecho mención anteriormente vamos a enunciar rápidamente cuales son las principales fuentes y recursos de los que disponen los jueces y Tribunales para adoptar son decisiones judiciales en orden a estas materias.
Por tanto, las normas vigentes más relevantes sobre materia de Propiedad intelectual son:
· La Constitución Española, donde encontramos artículos relevantes como el art 20 y el art 149. 
· Código Penal, con sus artículos 270 a 272 y los artículos 287 y 288.
· Código Civil español, con sus artículos 428 y 429.
· Real Decreto del 1 de 1996 de 12 de abril, Texto refundido de la Ley de Propiedad Intelectual 
· Real Decreto 7333/1993 de 14 de mayo por el que se aprueba el Reglamento del Registro de la Propiedad Intelectual.
· Ley Orgánica 1/2015 del 31 de marzo.
Es importante una vez enunciadas las principales fuentes que el legislador pone a nuestra disposición para el estudio y análisis de los delitos contra la propiedad intelectual detenernos en  la importante reforma que ha sufrido el Código Penal respecto de estos delitos en el año 2015.
[bookmark: _Toc511725013]La nueva ley orgánica 1/2015: principales novedades
El pasado 31 de marzo de 2015 entro en vigor la Ley Orgánica 1/2015 por la que se modificaba notablemente el estatuto jurídico de los delitos contra la propiedad intelectual. 

Consideramos necesario incidir, por la relevancia que ello tiene, en las principales novedades[footnoteRef:31] que la nueva legislación ha introducido: [31:  Sánchez de León, J., ” Reforma del Código Penal: nuevo régimen de los delitos contra la Propiedad Intelectual e Industrial”, Noticias Jurídicas,30/06/2015, disponible en: http://noticias.juridicas.com/conocimiento/articulos-doctrinales/10300-reforma-del-codigo-penal:-nuevo-regimen-de-los-delitos-contra-la-propiedad-intelectual-e-industrial/, consultado por última vez: 2/04/2018] 

1. Por un lado ha habido una ampliación de lo que se conocen y constituyen delitos contra la propiedad intelectual. Esto, se hace por medio de la introducción de una clausula general por la que se penan todas la conductas que exploten económicamente un derecho de propiedad intelectual ajeno. Lo que se pretende con esto es dar una mayor protección a los sujetos de estos derechos, a la vez que se amplía el ámbito de conductas que pueden ser consideradas delito.

2. La codificación de las conductas que faciliten el acceso mediante internet a contenidos específicos y sin la autorización del autor es otra de las novedades a destacar. Esto ya se ha comentado pormenorizadamente en el análisis de los tipos ,sin embargo como bien se puede observar lo que aquí se pretende es que no solo sean castigados aquellas conductas por las que se atente directamente y se obtenga un beneficio directo de la explotación de los derechos de otros sino también se intenta penar aquellas conductas que faciliten a terceras personas que carecen de los conocimientos, tiempo o información suficiente para acceder a estos contenidos dichas obras o creaciones. Como bien se ha intentado transmitir en esta tesis, aquí tiene gran relevancia los nuevos medios de comunicación y en especial Internet. Ya es q a través de este medio por el cual se suelen difundir estos enlaces o medios para que otras personas puedan adquirir o acceder a contenidos restringidos. La finalidad última pues es, acabar con las páginas que permitan y faciliten los enlaces por los cuales se pueda acceder a información reservada que permita plagiar, distribuir o reproducir obras ajenas. (poner pie de enlace la sentencia relacionada)

3. En relación con lo anterior, se introduce una nueva tipificación de aquellas conductas que eludan o faciliten la elusión de las medidas tecnológicas de protección de los contenidos; así como la de los que fabriquen o pongan en circulación cualquier medio principalmente concebido para facilitar la neutralización de tales medidas dispositivos o medidas tecnológicas. Con esta medida lo que se pretende es detener las actividades delictivas consistentes en fabricar medios que faciliten o permitan neutralizar las medidas de seguridad que tienen los dispositivos informáticos o tecnológicos y que normalmente sirven para proteger los contenidos que se guardan o almacenan en los mismos. Es por ello que la intención del legislador es acabar con las conductas que tengan por finalidad acabar con las medidas de protección de los derechos así como su facilitación o puesta en circulación o su fabricación. Al igual que en la medida anterior, esta tiene una gran relación con el ámbito tecnológico. Es más, su fundamento único es la vulneración de una nueva medida de protección tecnológica a través de software o virus que atenten contra la seguridad tecnológica.

4. Por otro lado se ha introducido una medida, que según mi opinión, por la cual es legislador ha intentado reducir la importancia de ciertas conductas delictivas cuando estas reúnan una serie de características. Este supuesto es aquel en el que se regula  el régimen de responsabilidad penal por la venta ambulante y distribución ocasional. El legislador ha tratado de reducir la pena de estos supuestos cuando reúnan dos requisitos: exista una conducta marginal y su importancia económica sea escasa. Este tipo de supuestos es una realidad que a día de hoy es palpable en casi todo el mundo. Las ventas ambulantes y distribución ocasional como pueden ser los conocidos “top manta” ,normalmente personas extranjeras, con reducidas posibilidades económicas y sociales que se ven obligados a vender copias o falsificaciones podrían entrar dentro de este grupo. En este ejemplo podemos ver que se reúnen los dos requisitos que se disponen en este tipo penal. 

Este ejemplo que se ha puesto anteriormente sobre los “top manta” es uno de los supuestos en el que existe una reivindicación social cada vez mayor a favor de que se desradicalice esta actividad. El fundamento de esto como ya se ha dicho son las dos características que se pueden apreciar en estos casos. Existe en estos supuestos una conducta marginal, o dicho de otra forma, personas sujetas a la exclusión social y a una irregularidad administrativa en el ámbito de su residencia legal en nuestro país. La causa de esto ha sido discutida no solo en por nuestra doctrina sino también en general por la doctrina y legislación de otros muchos países: la libertad de entrada y salida de personas no nacionales, así como su permanencia. Esto causa en estas personas una situación de exclusión de ciertos derechos que conducen a este tipo de situaciones, en los que los extranjeros se ven obligados a delinquir para poder sobrevivir. Una situación que aunque nos suponga extraño hoy en día, no es una realidad ajena.

Como bien se puede deducir y nos explica muy acertadamente Margarita Martínez Escamilla[footnoteRef:32] ,catedrática de la Universidad Complutense de Madrid, en su trabajo dedicado a esta cuestión, una de las causas fundamentales de esta situación es la imposibilidad que tienen estos extranjeros a acceder a un trabajo. Esto claramente tiene sus correspondientes consecuencias, ya que las personas que sufren de esta situación en muchas ocasiones no tienen los medios que necesitan para subsistir, incluso en algunos casos tienen personas dependientes a su cargo, lo que los lleva en muchas ocasiones a tener que actuar en lo que se conoce como economía sumergida. Ejemplo de ellos no solo son los “top manta” sino también en otros círculos y delitos de mayor envergadura como puede ser el tráfico de drogas, de personas o el contrabando. [32:  Martínez Escamilla, M..,” La venta ambulante en los delitos contra la propiedad intelectual e
Industrial”, InDret, 01/2018. ] 


Esta circunstancia de exclusión social ha llevado tanto a la jurisprudencia como a la doctrina a plantearse si ciertamente se han dispuesto los medios e instrumentos necesarios para analizar si realmente esta situación de exclusión social es de tal envergadura como para suponer una circunstancia a tener en cuenta a la hora de establecer o reducir la pena de un sujeto de este tipo. Es más, en no pocas ocasiones, en estos supuestos se ha alegado que la venta ambulante con el fin de supervivencia puede suponer un estado de necesidad[footnoteRef:33] completo o incompleto según lo dispuesto en el artículo 20.5 del CP ,un atenuante analógico o la necesidad de tener en cuenta las circunstancias personales del sujeto (art 66.1.6 CP). Nos parece esencial para aclarar lo que se ha dicho anteriormente lo que nos dice MARTIN LORENZO[footnoteRef:34] “la exclusión de la responsabilidad no se explica por causas relativas a la individualidad biopsíquica del sujeto ni por el limitado alcance de su conocimiento, sino por la situación en que se halla”. Mediante esta cita lo que podemos observar es que lo que se ha de tener en cuenta a la hora de la exclusión de la responsabilidad no es tanto la situación biopsiquica del sujeto o de su conocimiento, sino la situación real en la que se halle. Siendo en este caso, una situación de exclusión social y falta de derechos en las que el sujeto no ve otra salida que recurrir a la venta ambulante. [33:  Martínez escamilla, en Octavio de Toledo y Ubieto/Gurdiel Sierra/Cortés Bechiarelli.,”Sobre la consideración del estado de necesidad siempre como una causa de justificación “, Estudios penales en recuerdo del Profesor Ruiz Antón, 2004, pp. 701 ss]  [34:  Lorenzo, M., “, La exculpación penal. Bases para una atribución legítima de responsabilidad penal”, Tirant Io Blanch, 2009, pp. 331-334.
] 


A modo de resumen creo que es importante decir que aunque en la modificación realizada por la Ley Orgánica del 2015 y su legislador en esta materia, la jurisprudencia se mantiene proclive a no excluir de responsabilidad a aquellas personas que se encuentran bajo esta situación, aun cuando en muchos casos exista un estado de necesidad y obligación como motivación real para delinquir.

5. Por otro lado se incrementan todas las penas que los delitos contra la Propiedad Intelectual llevan aparejadas en cada una de sus modalidades.
[bookmark: _Toc511725014]Normativa y legislación internacional
Llegados a este punto en nuestro desarrollo sobre los delitos contra la propiedad intelectual y su tipificación, nos parece relevante explicar cuál es la situación que viven tanto este tipo de derechos en el ámbito internacional como la protección que se le da a los mismos en este ámbito.
Lo primero que nos ha de venir a la cabeza cuando hacemos una mención internacional de los derechos y delitos contra la propiedad intelectual según mi opinión son: Los tratados y la Organización Mundial de la Propiedad Intelectual (OMPI).
La OMPI[footnoteRef:35]  es el foro mundial en lo que atañe a servicios, políticas, cooperación e información en materia de propiedad intelectual (P.I.). Es un organismo de las Naciones Unidas, autofinanciado, que cuenta con 191 Estados miembros. [35:  OMPI,” ¿Qué es la OMPI?”, La OMPI, disponible en: http://www.wipo.int/about-wipo/es/, consultado por última vez: 9/04/2018] 

Según lo dispuesto en la propia página web de esta organización la  misión de la OMPI es llevar la iniciativa en el desarrollo de un sistema internacional de P.I. equilibrado y eficaz, que permita la innovación y la creatividad en beneficio de todos. El mandato y los órganos rectores de la OMPI, así como los procedimientos que rigen su funcionamiento, están recogidos en el Convenio de la OMPI, por el que se estableció la Organización en 1967.
El director general de esta Organización es Francis Curry que fue nombrado director General de la OMPI  el 1 de octubre de 2008. Para posteriormente ser renovado por un periodo de 6 años, que se extenderá hasta 2020.

En relación con la OMPI es importante decir que es esta misma organización la que administra los Tratados internacionales sobre propiedad intelectual. Entre los Tratados Internacionales de mayor relevancia podemos encontrar el Convenio de Berna y el Acuerdo TRIP`S.
En el Convenio de Berna podemos encontrar en materia de Propiedad Intelectual respecto derechos de autor y derechos conexos existen principios básicos aceptados en la mayor parte de los países que vienen reflejados en el tratado internacional más importante en la materia que no es otro sino el Convenio de Berna de 1886[footnoteRef:36] que ha sufrido múltiples revisiones y enmiendas siendo la última la de 1979. El Convenio está administrado por la OMPI.  [36:  OMPI,” Reseña del Convenio de Berna para la Protección de las Obras Literarias y Artísticas (1886)”,Tratados administrados por la OMPI, disponible en: http://www.wipo.int/treaties/es/ip/berne/summary_berne.html, consultado por última vez: 10/04/2018
] 

Los pilares fundamentales sobre los que se rige este Convenio [footnoteRef:37]según lo dispuesto en la OMPI son tres: [37:  Wiki EOI,” Tratados internacionales de la propiedad intelectual e industrial: en Propiedad industrial, 
Regulación internacional de la propiedad intelectual: Convenio de Berna y Acuerdo TRIPs”, disponible en: http://www.eoi.es/wiki/index.php/Tratados_internacionales_de_la_propiedad_intelectual_e_industrial:_en_Propiedad_industrial, consultado por última vez; 10/04/2018 ] 

“ a) trato nacional: Las obras originarias de uno de los Estados contratantes deberán ser objeto, en todos y cada uno de los demás Estados contratantes, de la misma protección que conceden a las obras de sus propios nacionales. No se puede por tanto discriminar a los autores extranjeros sino que debe de dárseles la misma protección que a los nacionales.
b) protección automática: La protección no deberá estar subordinada al cumplimiento de formalidad alguna. No se puede exigir el registro. En derecho de autor, los sistemas de registro son a meros efectos probatorios pero no se puede exigir el registro pudiendo probarse por otros media la obra y su autoría.
c) principio de la “independencia” de la protección: La protección es independiente de la existencia de protección en el país de origen de la obra. Principio sometido a matices en cuanto a la duración de la protección.”
Por otro lado encontramos el acuerdo TRIP´S. Este se trata de un Acuerdo de la Organización Mundial del Comercio (OMC) sobre los Aspectos de los Derechos de Propiedad Intelectual relacionados con el Comercio que implica, entre otras cosas extender los principios de Berna a los Estados signatarios del Acuerdo de la Organización Mundial del Comercio. 

[bookmark: _Toc511725015]Jurisprudencia
Sin perjuicio de la jurisprudencia ya analizada, nos parece relevante indicar otras decisiones judiciales[footnoteRef:38] que no deben ser ignoradas para un correcto estudio de la materia: [38:  Se ha tenido en cuenta la Jurisprudencia expuesta en : Aranzazú, M., “Delitos contra la Propiedad Intelectual”, capítulo sobre Jurisprudencia y Legislación, S.A BOSCH, 2002] 

·  En materia de marcas y actos de confusión y de aprovechamiento de la reputación ajena valiéndose de acciones de metataging. Sentencia[footnoteRef:39] de la sección 15ª de la Audiencia Provincial de Barcelona, de 24-7-2013, nº 318/2013, recurso 672/2012 Propiedad intelectual: en materia de derechos de explotación, Marcas y Competencia desleal  [39:  Sentencia de Audiencia Provincial de Barcelona (Sección 15ª) de fecha24/07/2013, num.318/2013.] 

· La Audiencia Provincial de Alicante[footnoteRef:40] confirmó el pasado 9 de enero de 2007 la condena impuesta el 14 de julio de 2006 por el Juzgado de lo Mercantil núm. 1 de Alicante a la Biblioteca Virtual Miguel de Cervantes y a la Universidad de Alicante .Como  bien podemos apreciar aquí lo que se trata en esta sentencia es el uso y explotación de una obra vía Internet sin la preceptiva autorización del autor. [40:  Sentencia de la Audiencia Provincial de Alicante (Sección 8ª), de fecha 9/01/2007,num.3/2007.] 

· Sentencia [footnoteRef:41]del Tribunal Supremo con la Sentencia dictada en 3 de abril de 2012 bajo el caso MEGAKINI. Según el Tribunal, para que exista una excepción legal se necesitan 4 requisitos : [41:  Sentencia del Tribunal Supremo( Sección 1ª),de fecha 03/04/2012,num.172/2012] 

1. “El destino y el carácter del uso y, principalmente, la naturaleza comercial de aquél o su destino a fines no lucrativos.
2. La naturaleza de la obra protegida.
3. El volumen y la importancia de la parte utilizada con relación al conjunto de la obra protegida.
4. La influencia del uso sobre el mercado potencial de la obra protegida o sobre su valor.

[bookmark: _Toc511725016]Conclusión
Una vez concluido el análisis y desarrollo de los Derechos y delitos contra la Propiedad Intelectual hemos podido sacar en claro ciertos puntos. El primero de ellos es que este tipo de derechos está sufriendo una rápida y completa mutación de lo que se conocía antiguamente como protección a los derechos de los autores y artistas. Antiguamente, lo que se pretendía proteger eran obras físicas y palpables que apenas conseguían una expansión de unos miles de ejemplares, mientras que ahora, gracias a los medios de comunicación, Internet y la tecnología, esta realidad ha cambiado radicalmente. Hoy en día, un artista o autor puede llevar su obra a cualquier parte del mundo con un solo “click”, lo que facilita en mucho sus posibilidades, pero también facilita el hecho de que su obra o creación pueda ser vulnerado desde muchos lugares distintos, y ya no solo desde una realidad física (copia de un libro mediante una impresión) sino que ahora, con esta nueva realidad, ya no hace falta ni tener un ejemplar físico para que este derecho pueda ser vulnerado. 
En segundo lugar, hemos podido ver a través del análisis realizado, que este tipo de delitos y derechos se encuentran en nuestra realidad más cercana, y que en muchos casos los desconocemos, o no queremos conocerlos. Este hecho, es  el que nos lleva en muchas ocasiones a vulnerar los derechos de unas personas que han puesto un esfuerzo y una ocasión en realizar lo que verdaderamente les gusta. Realidades tan cercanas como, los “top manta”, los discos piratas, las web de enlace, cada vez con una mayor expansión o la reproducción de obras. Por tanto lo que se ha pretendido mediante este trabajo es concienciar y acercar al sujeto de a pie a una realidad que en muchos casos es desconocida y que sin embargo, creemos que debería ser conocida por todos.
Por otro lado, y apartándonos un poco de la realidad social, para dejar sitio a la realidad jurídica, lo que se puede sacar en claro de este trabajo es que cada vez existe una mayor vulneración de este tipo de derechos. Lo que ha llevado al legislador, a la doctrina y a la jurisprudencia a tener que adaptarse a esta realidad para poder dar de esta forma un tratamiento adecuado y proteger debidamente a los sujetos que se encuentran bajo estos derechos. Una realidad que aunque está sufriendo numerosas modificaciones y cambios, mantiene el fondo y objeto inicial de estos derechos, que no es otro, que el de proteger los derechos (explotación, difusión, producción…) e intereses de los autores y artistas, así como sus obras y creaciones.
Es importante mencionar que en este trabajo, y a lo largo de su análisis, se ha intentado dar una visión muy personal y seria de lo que se entiende por Derechos de Propiedad intelectual. Qué, aun fundamentado en numerosas fuentes profesionales, lo que se ha pretendido es dar en muchas ocasiones una visión propia y personal de la realidad, para poder conseguir de esta forma, una obra propia ,que concuerde con el paradigma y significado de estos derechos de PI.
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